

聊城“焕新乐园”公益项目启航

跨越山海温暖接力，点亮困境儿童成长之光

李军 聊城报道

7月5日，一场承载着爱与希望的公益行动在聊城拉开帷幕。聊城“焕新乐园”公益项目启动仪式于东昌府区侯营镇政府会议室举行，为困境家庭儿童铺就充满光明与温暖的成长之路。

启动仪式现场，温馨感人的一幕不断上演。与会领导们将精心准备的礼物一一送到孩子们手中，每一份礼物都饱含着深切关怀与美好祝福，传递着社会各界对孩子们的牵挂。本次活动由聊城市民政局、聊城市妇女联合会主办，东昌府区民政局、江北水城旅游度假区社会发展局、聊城佳音社会工作服务中心承办，多方携手，共筑爱的桥梁。

聊城市民政局儿童福利科科长费振克在仪式上强调，“焕新乐园”项目是政府与社会力量协同守护儿童权益的典范实践。民政

部门将充分发挥职能，从政策制定、资源协调，到监督管理、效果评估，全程跟进，确保每一位符合条件的困境儿童都能从项目中受益，为孩子们的成长筑牢坚实后盾。

“未来一年，我们将用温暖陪伴，让每个孩子都相信自己值得被爱，拥有无限可能！”志愿者团队满怀热忱地许下承诺。在今后的日子里，志愿者们将定期走进孩子们的生活，化身学习辅导老师、心灵倾听者与成长引路人。无论是辅导作业、共读好书，还是开展趣味游戏，志愿者们都将会全情投入，用陪伴赋予孩子们自信与勇气。

项目后续规划清晰且充满温度。在居住空间改造方面，专业设计团队将与志愿者紧密配合，深入每一户困境儿童家庭。设计师们会根据孩子的年龄、性别、兴趣爱好等特点，量身定制改造方案。

从墙面色彩、家具摆放，到学习区、休息区规划，每一个细节都精心雕琢，只为给孩子们打造一个温馨实用、充满活力的专属小天地。

与此同时，常态化的学业辅导、心理陪伴服务也将全面铺开。此外，还将组织户外拓展、手工制作、文化参观等丰富多彩的集体活动。通过多元化的关爱服务，全方位助力困境儿童健康成长，让他们在爱与关怀中勇敢追梦，绽放独特光彩。

据悉，“焕新乐园”项目于2016年底发起，由浙江省妇联、浙江省民政厅指导，浙江省妇女儿童基金会与阿里巴巴公益共同推动，核心模式为“环境改造+家庭陪伴”，一直致力于为困境儿童成长保驾护航。此次项目落地聊城，实现跨省拓展，将为当地困境儿童提供“居住空间改造+一年12次家庭陪伴服务”，从“焕新环境、焕



心成长、唤醒发展”三个维度发力，帮助孩子与家庭迈向充满希望的未来。

点滴关爱，汇聚成河，一份温

暖点亮梦想。聊城“焕新乐园”已启程，让我们共同期待孩子们的蜕变与成长。

深化改革创新赋能民政事业高质量发展

——“怎么看与怎么办”的莘县民政实践

“惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜”。2025年春节后首个工作日，省委、省政府以“抓改革创新促高质量发展”吹响冲锋号，为基层民政事业发展标定了新方位。作为民生保障的“最后一公里”践行者，聊城市莘县民政局立足“怎么看”的政治清醒和“怎么办”的行动自觉，以改革破题、以创新赋能，奋力书写基层民政事业高质量发展新篇章。

李军 通讯员 马彦青 杨永军 姜凯 聊城报道

■ 立足“三个维度”看改革，校准民政事业高质量发展方向

(一)民生是最大政治，必须以政治维度校准改革航向。面对群众对精准救助、品质养老、高效服务等新需求，莘县民政局将党的建设优势转化为破解民生痛点的治理效能，通过建立党组班子“我为群众办实事”项目台账，将“两个维护”转化为9项具体任务，全面破解政策落实“温差”、服务供给“时差”、数据共享“落差”等问题，确保党中央决策部署在基层落地生根。

(二)堵点就是突破点，必须以发展维度激活创新动能。民政事业发展的堵点，正是改

革创新的靶向坐标。以莘县为例，分析县域民政现状，主要矛盾是群众“一次办好”的期待与部门数据壁垒尚未完全打破，今年以来莘县民政局积极探索救助审核确认“五合一”工作模式，将低保、特困、临时救助、低保边缘家庭、因病致贫重病患者等5类救助事项整合为“一件事”，推动一次申请授权、一次调查核对、一次审核确认，优化形成了“极简审批”服务机制，构建了覆盖全面、响应高效的救助体系，莘县“莘情救助”服务品牌成功入选2025年度全省

社会救助品牌(第二批)。

(三)痛点就是发力点，必须以实践维度扛牢使命担当。民政事业高质量发展的痛点，本质上是制度创新与治理能力现代化的实践命题。今年以来，莘县民政局坚持扛牢顶层设计责任，结合实际印发了《关于进一步明确2025年重点攻坚改革事项的通知》，制定了12类43项改革攻坚事项，并围绕16项具体工作，建立了《民政领域优秀案例工作台账》，明确了工作措施及预期效果，有效确保了改革创新举措“靶向发力、精准破题”。

■ 开展“三大攻坚”干改革，答好民政事业高质量发展考卷

(一)攻坚党建引领，锻造“红色引擎”。党建引领是一切工作的基石，莘县民政局全面构建“党组领衔破难”机制，建立由党组成员牵头的“改革攻坚项目库”，充分发挥领头雁作用，其中由党组书记领衔的“‘地名文化+特色产业’融合发展模式”这一改革攻坚项目，于3月25日在全省区划地名综合业务培训班中进行了典型发言并予以全省推广。同时，大力开展“创先争优”活动，在社会救助综合服务中心、婚姻登记、殡仪服务中心等窗口设立党员先锋岗、党员示范岗，全面激发党员干部干

事创业的积极性。

(二)攻坚机制创新，激活“改革动能”。聚焦主责主业，精准把脉当前民政事业发展瓶颈制约，建立了由民政牵头、教育、司法、人社、住建等14部门(单位)参与的县级社会救助工作联席会议制度，推动工作联动、政策衔接、资源统筹和信息共享，健全部门与部门、基层与部门之间信息“双循环”，并构建了“主动发现-精准评估-资源匹配-跟踪回访”社会救助管理闭环体系，有效兜住兜准兜牢了民生底线。2025年以来，通过协同机制累计服务低收入人口2.3万余人次，切实将机制优势转化为民

生保障实效。

(三)攻坚为民服务，厚植“民生福祉”。始终坚持以人民为中心的发展思想，不断适应民政服务对象需求和民政工作内容的新拓展，全面推行“婚育户”一件事联办，对有需求的婚姻当事人同步将其户口信息变更、生育登记等事项信息推送至其户籍所在地公安部门、居住地卫生健康部门，今年以来累计为近100对婚姻当事人开展了集成服务。坚持先行先试，积极推动防止返贫帮扶政策和农村低收入人口常态化帮扶政策衔接并轨，成功入选全国“两项政策”衔接并轨试点。

健全“三大机制”促长效

筑牢民政事业高质量发展根基

(一)坚持成果转化机制，让民生温度可感可及。结合社会救助制度综合改革，实施“三保险一改造”兜底保障工程，面向特困人员引导投保银龄安康保险、住院陪护险及意外险“三重保险”，针对失能半失能群体开展居家适老化改造工程，推动“风险预防+环境适配”双轨并行服务升级。同时，将每月9日设立为“困难群众救助·集中帮办日”，统筹整合县乡村三级资源，集中组织党员干部、社会组织和志愿者，深入基层为困难群众提供政策咨询、现场答疑、志愿服务、帮办代办等“一站式”服务，今年以来已累计帮办各类救助事项200余件，惠及群众400余人次。

(二)坚持迭代升级机制，让创新动能持续迸发。创新困境儿童关爱保护模式，搭建“专业团队+家庭关爱”双轨网络，开展个性化心理辅导并联动物资帮扶，使全县70%留守儿童焦虑显著缓解，社会适应能力提升；实行监护人监护情况动态跟踪，一旦发现监护不力或侵害儿童权益的行为，县检察院、县民政局等相关部门立即介入并依法处置；全额代缴711名孤困儿童基本医保，并为全县孤困儿童购买“聊惠保”，保费额最高可达260万元，形成“基础医疗+商业保险”双重屏障，实

现了困境儿童保障从基本生存向全面发展跨越升级。

(三)坚持长效保障机制，让发展根基更加坚实。健全完善青年理论小组运行机制并拓展锻炼培养形式，全面锻造专业人才梯队，由15名青年党员干部职工轮流开展“让青春与使命同行”大讲堂活动，全方位提高其政治素质、道德情操和业务能力。不断激发民政队伍改革创新活力，对在工作一线、业务能力突出、改革攻坚项目成效明显的党员干部职工，由局党组优先向县委改革办推荐为“改革尖兵”。实施“高校+”联动机制，连续两年同济南大学有关教授、学者、专家就民政部部级课题开展合作，充分梳理双方优势资源，合力协作推动解决县域民政发展困境，其中《县域视角下政府救助与慈善帮扶衔接机制研究》荣获2024年全省民政政策理论研究成果一等奖。

站在改革创新的潮头，基层民政人必须深刻把握“怎么看”的理论逻辑与“怎么办”的实践路径，用“闯”的魄力、“创”的智慧、“实”的作风，将改革力度转化为民生温度，以实实在在的改革成果答好新时代民政事业高质量发展考卷，为新时代社会主义现代化强省建设注入强劲民政动能。